1
(Lozr01)= [(427 +6:x +8)(x? ~3)dx = ~31,16667;
0
1
(Loy,02) = [(222 +8)(x® - 4)dx = -32,33333;
0
1
(L2, 02) = [(423 + 6+ 8)(x? — 4)dx = -44,22857;
0
1
(7~ Lgo,01) = [(2x2 + 8)(x? ~ B)dix = ~22,93333;
0
1
(7~ L9o,92) = [(222 +8)(x® - 4)dx =-32,33333.
0

OKOHYATEJbHO ITOJTyUYaeM
22,93333 - a; + 31,16667 - a, = 22,93333;
32,33333 - a; + 44,22857 - a5, = 32,33333.

Orcromaa; =1,a,=0.
3. [Tpubm:xeHHOE pellleHne KpaeBoii 3agaun Js(x)=x2-2x+1. 1

7.4. METOJBI CBETEHUS KPAEBOI 3ATAYH
K 3AJJAUE KOIIHN

7.4.1. METO/, CTPEJIBBBI

CyTb 9TOr0o MeTOa 3aKJII0UAeTCs B CBeIeHUHU PeIlleHN s KPaeBoil 3aaun K MHO-
roKkpaTHOMY peilennio 3agauu Komru. [IpuHIIUI TOCTPOEHUA METOIa CTPEeabObI
paccMOTpUM Ha IpUMepe HeJIMHeHONU KpaeBoii 3aJaun:

y'=f(x,y,y), a<x<b; (7.25)
y(a)=A4, y(b) =B, (7.26)

rxe f(x, y, y') — HenmHeliHAaA GYHKIUA, 00yCIOBINBAIONIAA HEJITMHEHHOCTE JU(D-
depeHnuaabHOrO ypaBHenusd (7.25).

IIpu BBemeHMM HOBOI mepeMeHOM 2 =y’ ypaBHeHUe (7.25) 3anmuchriBaeTrcd B
HOpMAaJIbHOHU (popme Korru, a KpaeBble YCIOBUSI BULOU3MEHIIOTCA:

Yy =2z, yla)=A4;

2'=f(x,y,2), z(a)=n, (7.27)

raen = y'(a) = tgo — mapameTp, paBHBII TAaHTEHCY yIJla HAKJIOHA NHTErPaJIbHON
KPHUBOI B TOUKE X = a. YToJI o (ITapaMeTp 1) B IPOIlecce MHOTOKPATHOTO PEIIeHU A
KpaeBoii 3a[aum JOJKeH IPUHATH TAKOe 3HAUeHUe, YTOObI HHTerpajbHasd KPpUBasi
«IIoTaJia B IieJb», T. €. B TOUKY (b, B) (puc. 7.2a). B obmiem cayuae mosryueHHOE

TJIABA 7. METOJbI PEIIEHNS KPAEBBIX 3AJAY 327



= .
/. ' 3 T W 10125)
// : 2 /‘/’ /T | 67
I a | T Y0
| I I - (10)
I ! I
L | » 1
0 a b x O 1 X
a 7]

Puc. 7.2

IIPU HEKOTOPOM 3HAUEHUU 1 perreHue y(x; n) He OyJeT YIOBIETBOPATH YCIOBUIO
y(b; n) = B Ha TpaBOM KOHIIEe OTPe3Ka.

CienoBaTesbHO, TPeOyeTCa HAUTHU TaKOe 3HAUEHUE IIapaMeTpa 1), YTOOBI OHO
OBLJIO0 KOPHEM HEJIMHEHOTO YPaBHEHU I

®(M)=y(b;m)-B=0.

J 151 pemieHus 3TOT0 ypaBHEHUA, KAK IPABUJIO, UCHOJIB3YIOTCA METOBI I10JI0-
BUHHOI'O feneHud (cM. 1. 3.1.3) unu cerymux (cm. u. 3.1.7).

B ciayuae mcmosb30BaHMA MeTOZA IIOJIOBUHHOTO JEJIEHUA CHAdajaa IealoT
«IIPOOHBIE» BEICTPEJIBLI IIPY BEIOPAHHBIX HAYTAL MJIN B COOTBETCTBUY C HEKOTOPBIM
aJITOPUTMOM 3HAUYEHUAX 1 4O TeX IOP, TOoKa cpexnu 3HaueHUi PO(n) He OKaKeTCA
JIBYX IPOTUBOIOJOKHBIX IO 3HAKY. VIM COOTBETCTBYET HauaJIbHBIM NMHTEPBAJ He-
OIIPe/IeIEHHOCTH, KOTOPBI [fajiee IOCIeNOBATEIbHO COKPAIlaeTCs IIyTeM JAejie-
HUSA IOTOJIAM.

IIpu mpuMeHEeHNU MeTOja CEeKYIIINX UCII0JIb3yeTcsa hopMyaa

n(k+1) _ T](k) B q)(n(k)). [n(k) — n(k—l)], k=12,
O ()- D D)

cey

rae N©, n) — mayanbHBle 3HAUeHNA IapaMeTpa; kB — HoMep urepanuu. Urepa-
UM TPeKpallaloTcs IIPU BLIIOJHEHUM ycaoBUA okoHuanusa |®(n®) <e uan
%D —n®)| < g c HEKOTOPBIM HOJOKUTETHHBIM €, XaPAKTEPUIYIONIUM TOYHOCTD
pellieHus 3aJauM.

3ameuaHue. TOUHOCTD pellleHNA KPaeBoii 3aJjauy 3aBUCUT He TOJBbKO OT TOU-
HOCTH OIIpefieJIeH!s ITapaMeTpa 1, HO TaKiKe M OT TOUHOCTHU PeIlleHUs COOTBET-
crBytomieii 3agauu Komu. ITosToMy ofHOBpEMEHHO C YTOUHEHUEM IIapaMeTpa M
PeKoMeHIyeTCcs YMEeHBINATH IIIar IpU pelreHuu 3agauu Koriu, gmubo BEIOUPATH
0oJiee TOUHBII METOI,.

PaccmorpuM nmpuMeHeHUe MeTOIa CTPeJabObI IJIs pellleHus JUHelHOo Kpae-
Boii 3agaum (7.3), (7.4):

y' +p(x)y —q(x)y = f(x), a<x<b;
aey(a) + Boy'(a) = A;
a,y(b) + B1y'(b) = B.
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Memodukxa peweHus LUHEUHOU
Kpaegoil 3adauu

1. PemtuTs aBe 3agauu Koriu
y'+px)y —qx)y =f(x), a<x<b (7.28)
P YCIOBUU
aoy(a) + Boy'(a) = A, (7.29)

A—-ogn
N Bo
ercay'(a) =nurorga y(a)= o, CPasHBIME IPOU3BONLHEIMY SHATEHUAMU N, T. €.
0
n=n@un=no.
2. Haittu spavernsa O(n?), d(MD) pyaxmun d(n) = o, - y(b;m) + By - y'(b;m) — B
¥ HOBOe 3HaUeHUe mapaMeTrpa:

a uMeHHO, pu P, # 0 sagaercsa y(a) =n, rorga y'(a)= , ampu By =0 3azga-

o(M)-oMm®)

n(2) = n(l) —

3. PemuTs KpaeByio 3agady (7.28), (7.29) mpu n = n®. B pesyabraTe mouy-
YUTCS MPUOIMIKEHHOE PellleHre NCXOJHOM JUHeTHOM KPaeBoil 3a1aum, TOUHOCTh
KOTOPOTO OIPeeIAeTCA TOUHOCTEIO pelnenns 3afgaun Komu npu saauernun n = n®.

Taxum o6pasom, B CUJIY JUHEHHOCTH IIOCTAaBJIEHHOM KPaeBoii 3aaurl COOTBET-
cTByIoIaa 3agauya Koiu peraercsa ToJIbKO TpU pasa.

IIpumep 7.5. MeTogom cTpeab0bl HANTH MPUOIUIKEHHOE PellleHrne HeJIuHel-
HOU KpaeBoil 3ajavuu

vy —y?=0, y(0)=1, y(1)=2,718.

CooTBeTcTBYIOIIYIO 3aauy Koy peimuTh SBHBIM MeTOAO0M Jiijiepa ¢ II1aroMm
h =0,01, a mapamMeTp N BBIYUCIUTH METOJOM IIOJIOBUHHOTO JIeJIEHU .

O3azazuM HauadbHEBIe 3HaueHKA napamerpa n: N® =0, nM = 1,35, Koropsle
obecrieynBaIOT Pa3HbIe IO 3HAKY 3HaueHusa QyHKIuu O(n). OHU ABIAIOTCA COOT-
BeTCTBEHHO JIEBBIM U IIPABBIM KOHIIAMY HAUAJIbHOT0 MHTEPBAaJa HeonpeaeeHHO-
ctu. CoryiacHO MeTOy IMOJOBUHHOTO JeJIeHUs OyaeM AeJUTh TeKYIIUil NHTePBaJI
IoIIoJIaM ¥ B KauecTBe HOBOTO MHTEPBaja BLIOMPATH TOT, HA KOHIIAX KOTOPOI'O
dyurnua ®(m) =y(1,n) — 2,718 umeer pasusie 3Haxu. [Iponenypy moucka sasep-
UM npu Beimoasernu yeaosus m* D — n®)| < g, rae monoxxum £ = 0,01.

Hnsa npuMeHeHUA ABHOTO MeToaa Jityiepa (6.19) ypaBHeHUe caeayeT Iepernu-

2
caTb B Gopme y" = y—, a 3aTeM C IIOMOIIbIO BBeIeHU S HOBOM lepeMeHHoli 2 = iy’ —

B Buze (7.27):
y'=z2 y(0)=1
’ 22 (0)
2=, z2(0)=n.
y n
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PesyabTaThl MHTErPUPOBAHUA IBHBIM MeToAoM Jitynepa ¢ marom i = 0,01 ¢
ImapaMeTpoOM 1, OIIPeeIseMbIM METOZOM IIOJIOBUHHOTO JIeJIeHUS, IPUBEIEHBI B
rabsurne 7.3. YeTsIpe nepBHIX pemeHuda y(x, 1) ©300pakeHbl HA PUCYHKeE 7.20.

ITocnenHuit MHTEPBAJ HEOTPEIEJEHHOCTH YOBJIETBOPSAET YCIOBUIO OKOHYA-
Hua npomecca: |1,0125 — 1,002734375| = 0,009765625 < & = 0,01. IToxryuerHoe
npubIMIKeHHOe pelteHnne npuBeaeHo B Tabautie 7.4. 1

IIpumep 7.6. HatiTu npubimixeHHOe pellleHre KPAaeBOM 3aaun

y'"ty=—-x, 0<x<1;
y(0)=0, y(1)=0

METOHOM CTPEJIbOBI.
OB nocrasiensoii 3agaue a =0, b= 1, p(x) =0, g(x) =-1, f(x)=—x, 0= 1,
Bo=0,A=0,0;=1, B, =0, B=0. Tounoe pemrenue HaligeHo B npumepe 7.1.

Tabruuya 7.3

k n® ¥(1,n®) 2(n®)
0 0 1,000000 —1,718000
1 1,35 3,822746 1,104700
2 0,675 1,959583 —0,758417
3 1,0125 2,738495 0,020495
4 0,84375 2,316000 -0,402000
5 0,934375 2,534000 —0,184000
6 0,9734375 2,634597 —0,083403
7 0,99296875 2,686050 —0,031950
8 1,002734375 2,712146 —0,005850
Tabruua 7.4
x; 0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0
U 1 1,105 |1,2208 | 1,3489 | 1,4905 | 1,6468 | 1,8196 | 2,0106 | 2,2215 | 2,4546 | 2,7121
Tab6ruuya 7.5
n n”=1 nv=-1 n® =0,18249
X y(x;) 2(x;) y(x;) 2(x;) y(x;) 2(x;)
0 0 1 0 -1 0 0,18249
0,1 9,976 102 0,9910 9,9999 - 102 -1 1,81074 - 102 0,17774
0,2 0,1977231 0,9620968 -0,2 -1 3,561523 - 102 0,16008
0,3 0,2919084 0,9135469 -0,3 -1 4,99637 - 102 0,13138
0,4 0,3803712 0,8458201 -0,4 -1 6,13916 - 102 | 9,13343 - 102
0,5| 0,4612217 0,7595744 —-0,5 -1 6,83188 - 102 | 4,03417 - 102
0,6 0,5326446 0,6556531 -0,6 -1 0,06967 - 102 | —2,11013 - 10-2
0,7 0,5929167 0,5350776 -0,7 -1 6,44322 - 102 | -9,23912 - 10-2
0,8 | 0,6404248 0,399037 -0,8 -1 5,16459 - 10-2 -0,17285
0,9 | 0,6736817 0,2488741 —-0,9 -1 3,04335-102 | —0,261608
1,0| 0,691341 8,6077 - 102 -1 -1 -8,22125-107| —0,35786
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Tak Kak 3agava JUHENHA, TO BOCIOJIb3YeMCs IIPUBEIeHHOI BBIIITe METOITKOM.
1. Pemum 3agauy Korriu ¢ HauaIbHBIMHI YCJIOBUAMU, COOTBETCTBYIOIIUMU CJIY-
gar By =0:
y'+y=—-x, 0<x<1;

A /
y(0)=—=0, y'(0)=n
Olo
npu AByX sHadeHmax mapamerpa n: N® =1 u n=-1. [Ina sroro npuMeEnM

ABHBIN MeTon Jitnepa c marom 2 = 0,01. McxoaHoe ypaBHeHe ¢ yueToM 0003Ha-
YyeHU 2 = Yy’ IpeABapuUTeJIbHO 3aNIUINIeM B (pOpMe CHCTeMEI

y' =2, y(0)=0;
2=-y—x, 2(0)=n.

YucyeHHble pe3yJIbTaThl IPUBEAEHEI B TabauIie 7.5.
2. 3anuiieM GYHKITHIO

dM) =0y -yb;m) + By - y'(b;m)—B=1-y(1;n) +0-0=y(1;n).
Haiigem saavenns (@) = y(1;1) = 0,691341 u d(nV) = y(1; -1) = —1, asaTem

Y. @ — 1 1
n® —qo PO -MP] 12 qg949

oMM -dM©®)  -1,69134

3. ITpubau:keHHoe pellleHlie NCXOAHON 3aJaun OoIpeaeideTcs pellleHreM 3a-
naun Komu ¢ n® = 0,18249 (1Be mpaBble KOJOHKHU B TabJ. 7.5). CpaBHMBasA ero ¢
perieHueM mpuMepa 7.1, MOKHO cAeaTh BEIBOJ O OJIM30CTH JaHHOTO PeIlleHnd K
TouyHomy.l

7.4.2. METOJ, TH®PEPEHIITHAJBHOM ITIPOTOHKH

Orauuune meTona nuddepeHNaabHOM IPOTOHKY [42] OT BHIIIIEU3TI0KEHHOT'O
MeTOo/ia CTPEeJIb0bI 3aKJII0UAEeTCA B TOM, UTO PEIal0TCsA BCIIOMOTaTeIbHbIE 3a4aUn
Komu He a5 ncxonguoro quddepeHnaabHOr0 YPaBHEHNU A, a I IPYTUX YPaBHe-
HUI MeHbIIIero mopAaKa. PaccMoTpuM ero mpuMeHeHUe IJIs PellleHU s JUHeHHOMI
KpaeBoii 3agauu (7.3), (7.4).

Memodukxa pewenus AUHEUHOU
Kpaesoii 3adauu

IIepssrii cayuaii: = 0.

Ilpamas npozonka. Pemuts nBe 3agauu Korrm:

Z{=-Z2 - p(x)Z; +q(x), Zy(a)= —g—g;
Zy =2y -[Z, + p(x)]+ f(x), Zz(a)=§o

OTHOCUTENBbHO Z,(x) 1 Z4(x) Ha oTpeske [a, b].
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Ob6pammnas npozornka. Pemuts 3agauy Komn

Y =Z,(x)y+2Zy(x), a<x<b; y)=

Bropoii cayuaii: o # 0.
IIpamas npozonkxa. Pemmuts nBe 3agaun Komru:

ul':_uIZq(x)+u1p(x)+1, anSb, ul(a’):_?

Ob6pammnas npozornka. Pemuts 3agauy Komn

()Y =y -uy(x), a<x<b, y(b)

B—B1Z,(b)
oy +B1Z(b)

’

0
1) = —u, (x) - [uzq(x) + f(x)], a<x<b, uy(a)= O%

_ Buy (b)+Byu,(b)
By +aquy (B)

O0paTHasa MPOTOHKA B 000MX cAydadaX JaeT NpuOJIUIKeHHOe pellleHre NCXO -

HOU KpaeBoOi 3a1aun.

IIpumep 7.7. HatiTu npubinixeHHOe pellleHre KPAaeBOM 3aaun

Yy +(x+1)y' —2y=2, 0<x<1;
y0)-y'(0)=-1, y(1)=4

MeTo0M nuddepeHITnaaIbHOM NpoToHKu. IIpu mpamMoit 1 06paTHOM IPOTOHKE HC-

0JIB30BaTh ABHBIN MeTo[ Jitiepa c marom h = 0,02.

OB nocrasaennoit kpaepoit sagauea = 0,b=1,p(x) =x + 1, g(x) = 2, f(x) = 2,
o0p=1,Bp=-1,A=-1,0;,=1, B; =0, B=4. Taxk rax B, # 0, Bocmonsayemc4 co-

OTHOIIIEeHUAMM IOJIA IIePBOIO cay4dasd.

Tabrnuuya 7.6

3HavyeHUd apryMeHTa IIpamasa nporouka OGpaTHas NpOroHKa

X Z,(x;) Zy(x;) h(x:)

0,0 1,000000 1,000000 0,9856163
0,1 0,996238 0,996238 1,196328
0,2 0,984706 0,984706 1,427262
0,3 0,967711 0,967711 1,678383
0,4 0,947030 0,947030 1,949667
0,5 0,924000 0,924000 2,241091
0,6 0,899611 0,899611 2,5652642
0,7 0,574584 0,574584 2,884312
0,8 0,849434 0,849434 3,236095
0,9 0,824526 0,824526 3,607991
1,0 0,8001108 0,8001108 4,000000

332 YMCJEHHBIE METO/IBI B IPUMEPAX 1 BATJAUAX



Ha srame nmpamoit mporoHKu pemum ABe 3agaun Koru Ha oTpeske [0; 1]:

Zi=-Z2-Z;(x+1)+2, Zl(0)=—%=—i=1;
Bo -1
, A -1
Zy=—Zy | Z;+x+1]+2, Z2(0)=B—=—1:1.
0 —

Ha srame o6paTHO mporoHKY peruM 3amauy Koiru

B-B,Zy() _4-0_

oy +B1Z;(b) 1+0 =4.

Y =Z,(x)y+Zy(x), 0<x<1, y)=

PesyabTaThl BRIUMCIEHUI TpeACTaBIeHBI B Tabauie 7.6 (B menax 5KOHO-
MHUHM MeCTa YKMCJeHHbIe 3HAUEHUA IMPUBEJEHBI B TOUKAX, OTCTOAIIUX APYT OT
npyraua 0,1).

Ecau mpu mpAMoO# MPOTOHKE MCIIOJIb30BAThL ABHBIN MeToJ Jiljiepa ¢ IIaroMm
h=0,01, a mpu o6bpaTHoit — MeTof ditnepa — Koriu, mosydaercs 6osiee TOUHOE
perteHue [42].0

7.5. METO/l, KOHEYHbIX 9JIEMEHTOB

Meron KOHEUHBIX 9JIeMEHTOB HAIlleJl IMUPOKOe MPaKTUYeCKoe IPUMeHeHue
IpU pellieHnn YPaBHEHUH ¢ YaCTHBIMU IPOM3BOAHLIMU. 3I€Ch OIMUCHLIBAECTCA €T0
IpUMeHEHUE K PeIe N0 JINHEeHHOM KpaeBoii 3agauun (7.3), (7.4) niasa oOBIKHOBEH-
HOTrO Tu(PepeHITnaIbLHOT0 YPaBHEeHN A, B KOTOPOH NCKOMAaA (GPYHKI[UA 3aBUCUT OT
OJHOI IepeMeHHOM’.

CyTh MeTOoa KOHEUHBIX 9JIEMEHTOB 3aKJII0UAETCA B CJIEYIOIIEM:

a) ob6aacTh onpenesieHnA QYHKIIUY Y(X), yI0BIeTBOpAOIIel nuddepeHIatb-
HOMY YPaBHEHUIO ¥ KPaeBbIM YCJIOBUSIM, pasbuBaeTcAa Ha KOHEUHOE UHMCJIO TOJ-
o0JlacTeli, HA3bIBAEMBIX KOHEYHbLMU INEMEHMAMU;

0) B KaKI0M dJeMeHTe (pUKCUPyeTcs KOHEUHOe UMCJIO Y3L08blX Mouek, 00-
WX C Y3JIOBBIMHU TOYKAMU COCETHUX DJIEMEHTOB, B KOTOPBIX AOJIKHBI OBITH HAi-
JIeHBI Y3JI0BbIe 3BHAYEHUA NCKOMOMN QYHKIIUY;

B) uCcKOMAasa (PpYHKIIMA Ha KaKIOM dJIEMEHTE allpPOKCUMUPYeTCs JMHEeNHOM
KoMOuHAaInei 0a3uCHBIX PYHKIIUHA ¢ KOA(PUIIMeHTaMU, PABHBIMY y3JI0BBIM 3HA-
YeHUSIM UCKOMOU PYHKIIUN;

T') 11 HAXOMKIeHUA Kod(hGUIIMEeHTOB IPUMEHAETCA METOJ B3BEIIeHHBIX He-
BABOK (MeTon 'anmepKkuHa).

Pazo6bem oTpesok [a, b] Ha n KOHEUYHBIX 9JIeMEHTOB (B pacCMaTPUBaeMoOi 3a-

Jlaue MU SABJIAIOTCA OTPE3KH) €y, ..., €, C (n + 1) HyMepOBaHHBIMU y3JIAMU X,
X9y +ens X, 41 (PUC. 7.3).
e e e €n
1 1 1 1 1 1 1
X =a X2 Xi_| X; Xit] Xpi =b
Puc. 7.3
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Puc. 7.4

Kasxmomy HyMepOBaHHOMY yBJIY X;, i=1,n+1, IIOCTaBUM B COOTBETCTBUE KY-
COYHO-JINHEHHYIO 2/100aAbHY10 6a3UCHY0 QYHKEYUW ¢,(X), IPUHUMAOIIYIO B JaH-
HOM y3Jie 3HaUeHWe eINHUIA, a B OCTAJIbHBIX — HYyJIeBoe 3HaueHue (puc. 7.4):

xX—x;_
STl Do <x<x;,
X —Xi1
X —X e
0;(x)= ﬁ, x, <x<x.4, i=lLn+1l (7.30)
i+1 — i

0, x<x;{ WU X > X;,1,

s obecieueHUs YHUGMUITMPOBAHHOTO OMIPeAeeHUA TJI00ATbHBIX 6a3MCHBIX
byHKIIMI He00X0AMMO BBECTH B PACCMOTPEHYE NOIOJIHUTENbHBIE V3JIbI Xg U X, 4 9.
Torpa riobanbHBIe 6asucHbIe QyHKRIUU ©1(X), @, ;. 1(x) OyZyT onIpesieIeHEI HA OT-
peskax [xg, xs] ¥ [x,, X, ; 2] COOTBeTCTBeHHO. S3HaUeHUA QYHKIUN ©(X), ¢, 4 1(X)
Ha oTpesKax [xy, x;1u[x, 1, X, + 9], IDEUMBIKAIOIUX K OTPE3KY [a, b], B nanbHel-
IINX pacyeTax He UCIOJb3YIOTCH.

Wcnonbays rinobanbuble 6asucHble GYHKIINN, OyIeM UCKaTh pellleHue Kpae-
BOIi 3a1aYl B BUJE

n+l
§)= 2 0 0i(x), (7.31)
i=1
rie J; — 3HAUEHMA UCKOMOM (DYHKIWH B y3J1aX X;, i=1,n+1 (Koo dUIMEHTE).
Tpebyercsa HafiTh Takue 3HAUYEHUA U;, i=1,7n+1, YTOOBI BEIIOJHAIOCH YCIO-
Bue (7.23) (cm. metox M'anmepkuna B 1. 7.3).
DYyHKIUA, aIIPOKCUMUPYIOIIasd NCKOMOE pellleHre Ha KakIOM KOHEYHOM
3JIeMeHTe, Ha3bIBAeTCA PYHKYUel IleMeHma.
s syieMeHTa e; C y3JIaMU X; U X; | | OIIPeIeJIUM JOKAJLbHble 6A3UCHbLE QYHK-
yuu (puc. 7.5):

Xi1—X
e — i+l .
¢ (x)= v .z N SXS X3
i+1 i (7.32)
X —X;
e
(piil(x)zil’ X SXS X,
Xiy1 =%
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07 (x) @, (%)

Y =041(x)

X X; Xl Xis2
Puc. 7.5

I/le HIOKHUHN UHAEKC ¥ 6a3uCHOM (QYHKIIUK COOTBETCTBYET HOMepPY y3Jia, a Bepx-
Huft — HOMepy KoHeuHOTro aiaeMeHTa. Ha kasmoM aiemente e;, i=1,n, obe Jo-
KaJbHBIe 6asucHbIe QYHKIUY TUHEHHEI, IPHUYeM B y3JIaX 3TOTO 3JIeMeHTa OHa 13
HUX DaBHA eIUHUIE, T. €. @7 (x;)=1 1 ¢ (x;,;)=1. PYHKIHUA dDIeMEHTA €; MOKET
OBITEH BRIPaskeHa C IIOMOIITBLIO IOKATbHBIX 6a3UCHBIX QYHKIUI 1 y3I0BBIX 3HAUE-
HUM §; U J;,; 1o dhopmyre

Ui - 07 () + Jjiq @7y (x), X, <x<x;,; i=1n,

g (x)=
0, x<x; WM x> x;,1.

(7.33)
Torma npubau:xenuoe pemienue (7.31) KpaeBoii 3ajauu MOKHO IPEICTABUTDH
B (hopme

n
§(x)=D 7¢ (x). (7.34)

i=1
B cuny cBoiicTB soKanbHBIX 0a3MCHBIX (DYHKIIVUI Ha djeMeHTe e; GQYyHKIIUA
aJIeMeHTA ABJIAETCA JUHEeHHON U IPUHUMAeT B yaJie X; 3HaueHue [J;, a B yaJje X; |
sHaueHwue y;,; (puc. 7.5). Eciu B KpaeBoii 3amaue 3aJaHbl YCIOBUA IIEPBOTO POJIA,
T. e. y(a) =A, y(b) = B, To Ipu pacCMOTPEHUY 3JIEMEHTA €; CJeNyeT IIOJIOKUTh
UJ; = A, Tak Kak X, = d, a IPA PACCMOTPEHUHN dJIEMEHTa e, MOJOKUTh U,,; = B,
y 3

2

»
/ Y N \ y= ()
? ' ' y=Jy

: )/}m—l
| |
| |
| /’:\‘\_ @yl (X)
NN
Xnel = b x
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IIOCKOJIBKY X, , ;1 = b. Torza KpaeBble yCI0BUA HIEPBOTO POJa JIA PEIIEHN A, 3aIIN-
cauHOrO B Buze (7.31) niu sxBuBaseHTHOM eMy (7.34), BEIIIOJIHAIOTCA aBTOMATH-
yecku. [[1s yueTa ycIoBuil BTOPOTO U TPETHETO POJia MPpUMeHAeTCA 0000IIeHHBIH
noxxoyf (cm. mpumep 7.8). B nesom annpoxcumarnusa (7.31) aBngeTrcsa KyCOUHO-
aunetiHo#. Ha pucynke 7.6 moxkasano npuMeHeHue GopmyJisl (7.31) Ay1a ammpoK-
CUMAaIl¥M HEKOTOPOI TPOM3BOJIbHON GYHKIIUYT Y = y(x).

PaccMoTpuM HEKOTODBIE TEOPETUUYECKUE aCHEeKTHI IPUMEHEHUA METOHA KO-
HEYHBIX 3JIEMEHTOB Ha TUIIOBOM IIPUMeEpPe JINHEHOM KpaeBoil 3aJjaun ¢ KpaeBbIMU
YCJIOBUAMU IIEPBOTO POJa.

IIpumep 7.8. Hatitu npubimixeHHOe pellleHIe KPAaeBOM 3a1aun

Yy —-y=0, 0<x<1;
y(0)=0, y(1)=1

MeTOZOM KOHEUHBIX 9JIEMEHTOB, IT0JIaras YrcjIio KOHEUHBIX 3JIEMEHTOB, PABHBIM TpeM
OB mocrasimennoii 3agauea = 0,b=1,p(x)=0,q(x) =1, f(x)=0,0,=1, By =
A=0,0;=1,p;=0, B=1.Tounoe pemenue 3Toi 3agaun (cMm. npumep 7.1):

e* + e,

1 1-e2

y(x)=
IIpumenum meTOx I‘aﬂep}mHa. M sroro 3anumiem ycuosue (7.23):
.[[A"(x)—g}(x)]-(pj(x)dx:0, j=1n+1. (7.35)

3aMeTuM, UTO Gasncnme (GYHKIUHT HEIPEPBIBHBI, HO B CUJIY KYCOUHOM JINHE-
HOCTHU UMEIOT PaspbIBHBIE IPOU3BOAHLIE, a IPU UCHOJb30BaHUM MeTona ['anep-
KuHa 14 nuddepeHInalbHOro ypaBHeHU s BTOPOro HOpAAKa TpeGyeTcs, YTO0bI
HOABIHTEerpaibHbIe BhIpaskeHus B (7.35) ObLIM 10 KpaliHell Mepe KyCOUHO-HeIlIpe-
peIBHEL. [I09TOMY paccMOTPUM TaK HA3bIBAEMYIO CAA0Y0 POpMYLUPOSKY Memoda
TaneprxuHna, B KOTOPOU TpeboOBaHMUA, IPEAbABIAsIEMble K 6a3MCHBIM QYHKIIUAM,
ocyabasaoTes.

IIpouHTeTrpUHpPYEM IIO YaCTAM HepPBoe ciiaraemoe B (7.35):

dj(x) do; (x)
dx dx

j%m%MM<mm@m0j
0

Torza (7.35) 3anumiercd B opme

dy(x)|1

J-{dy(x) do;(x) | -0. (7.36)

e )mﬂxﬂdx+¢ﬁx) o

N3 (7.36) BugHO, UTO Telephb AOCTATOUYHO, UTOOBI O6asucHble QyHKIIU ©;(X)
npuHaiexanu kiaaccy C([0; 1]) HempepbIBHBIX QYHKITUIA.

Samaua 3aKJIOUaeTCH B cleAyolneM: Tpebyercs HaiiTu Takoil BEKTOD [ =
=(1seevrYns1)’ > 4TOOBI GyHEIUA (7.31) ymosaersopsia ycaosuio (7.36). B srom
3aKJIOuaeTcd ciabas popmynruposka memoda 'anepruna.

336 YWCJEHHBIE METO/JB! B IPUMEPAX M BATTAYAX



s pemenus 3agauu noacraBuM (7.31) B (7.36):

n+l n+l
dzgi -0;(x) il dzgz 0 (x) 1
[|-= d j(x)ﬂpA(x),Z‘,}.(p‘(x) dx=¢;(x)——— | . (7.37)
; dx dx e ! dx 0
IlorydeHHOE PABEHCTBO 3aIMIIIeM B MATPUUIHOM (hopMe:
Kij=f, (7.38)

rae K — martpuiia pasmepos (n + 1) x (n + 1), s1eMeHT KOTOPOH onpeneasaeTcs mo
dopmyae
1
do;(x
j{ 9,(%) doylx) (pj(x)-(pi(x)}dx, j=Ln+l, i=Ln+l, (7.39)
0

af=(f1, o> [n+1)T — BEKTODP, KOMIIOHEHTHI KOTOPOTO HAXOJATCA CJIELyIOIIAM
o6pasom:
n+l
dz Ui i ()1
fi=¢;(x) 7 0, j=Ln+1. (7.40)

IIpoananusupyem BKJIaJ 9JIeMeHTa e; C y3JaMu X;, X; . 1 (cM. puc. 7.5). Equn-
CTBEHHBIMY OTJIMYHBIMY OT HYJISA TVI00AIbHBIMY 0a3UCHBIMY GYHKITUAMY IS dJIe-
MeHTa e; 0ynyT ¢;(x) u ¢; , 1(x). [IosToMy OyzeM MCIIOIBE30BATE COOTBETCTBYIOIIIVIE
JIoOKabHBIE 6asucHble QYHKIUA ¢f (x), @) ;(x). C yuerom (7.32) u (7.39) ompene-
JINM 3JIEMEHTHI MATPUIILI KOHEUHOT'0 3JIEMEHTa €;:

K} _xT K (x)) ((Pfi (x))ﬂdx;

Xi+l ] e;
K&, — .[ ‘:d(piﬂ(x) . d(pi (x) +(pieil(x)'(pl'ei (x)j| dx;

i+1,i ! dx dx
l (7.41)
o i ,+1(x) o o
KL+1 i+l = J. ((pi+1 (x)) dx = Kll;
Xi
o _ f|def(x) dofi;(x) .
Kl’H—l = , ‘: dx : CZC +(Pz (x) (PH-l(x) dx= KL-:—IL
B pe3yJabTaTe MOYKHO 3allCaTh MaTPUILy 3JIEMEHTa €; B (I)OpMe
0 ... 0 0 ... 0
i |0 K Kf;+1 )
- 0 .. Kﬁl i KieJrl,iJrl 0 ' (7.42)
0 .. 0 0 ... 0

Marpura K cucremsi (7.38) monyuaercs cymmupoBanuem matput K, i=1, n.
ITOT Ipolecc HA3hIBACTCSI AHCAMONUPOBAHUCH INEMEHMO8.
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Anzopumm npumenenus memoada
KOHEeUHbLX dAeMeHmo8 0N peulenHus
JUHEUHbX Kpaesblx 3adau

1. Pa3burs oTpesok [a, b] Ha n KOHEYHBIX BJIIEMEHTOB €4, ..., €, 1 IPEICTaBUTD
petrenue B Buze (7.31). o

2. [I1s KaskJ0T0 KOHEYUHOTO0 3JIeMeHTa cocTaBuTh Mmatpuny Ki, i=1,n, mo op-
myJie (7.42), 31eMeHTHI KOTOPOU BEIYUCIAIOTCA coracHo (7.41).

3. CpopmuposaTs marpuny K B pesyiabrare cyMmMupoBanus matpull K, Bex-
Top f ¢ yuerom (7.40) u coctaBuTs cucremy (7.38).

4. YyecTh KpaeBble YCJIOBUA U PeluTh cuctemy (7.38). B pesynbrare HaliTH
BHAYEHUA Ui, ..., J,1 ¥ BHIACATH NIPUOIMIKEHHOE Pemerne o hopmye (7.31).

Temneps IPUMEHUM ONIUCAHHYIO METOIMKY K PEIIeHUI0 ITOCTaBJIeHHOM 3a1auu.

1. ITonoxxum n = 3 mpu paBHOMepHOIi ceTke. Torga

1
h=x;,; —x; ===const,

3

a ryobaJsibHBIE 6a3ucHBIE QYHKIIUY, olIpeaeaseMbie mo popmyaam (7.30), nsobpa-
JKeHBbI Ha PUCYHKe 7.7.
Pemenne 3agauu uiercs B popme

9(xX) =71 - 01(xX)+ Ja - 02 (X) + J3 - 93 (x) + Ty - 94 (%), (7.43)

re Ui, Uss Uz, Uy TTOIJIEIKAT OTPEIETCHUIO.

Y g )>3

A
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2. Cocrasum maTpuny K’ 1/ia KayKI0r0 2JIeMEeHTA €1, €5, 3. C 8TOi 1eJIbI0 BhI-
YUCJIUM OTHAEJbHBIEe 9JIEMEeHTHI MaTPUIlLl Mo Gopmynam (7.41). I[1sa KoHeUHOTO
3JIEMEHTA €; IOJIyIUM

1
K= I[( dx ( (x)) J. dx\ x5 —x; " Xy — X, dx =
x1
1
1 Vs
(1o 2}, _lox_ @3_@.
[9+9 (3 x) x=[9x-9 3 0_9,
. doit (x) dodt (x
Ky~ | 9oL 403G ). ) -
X1
d(xz—xj.d(x—xl j+ Xg—X x-x }dx:
Xo—x7 ) dx\xg—2; ) X9—2; X9—2

[ 3-3+9- (f—x (x— O)}dx———

& _ el . e _ e
K2,1 _K1,2’ K2,2 _Kl,l‘

SRS

—
U
K

Qe Wi e W=

31ech HUKHUE WHIEKCHI COOTBETCTBYIOT CBA3SAM Y3JIOB AJA dJIEMEHTa, YKa-
3aHHOT'O B BepXHEM UHJEeKcCe.
B pesysbTaTe 119 KOHEYHOT0 BJIEMEHTA € IoJIyyaeM

28 53

9 18 00

53 28

1_ 4%
K' = 18 9 00
0 0O 00
0 0O 00

Tak xKak ceTka paBHOMepHasd, nTuddepeHIInaIbHOE YPaBHEHNE C IIOCTOSTHHEBI-
MU KoapunueHraMu u 6asucHble PYHKIINN «OOUHAKOBEIE», TO JJIS KOHEUHBIX
9JIEMEHTOB €y, €3 B pelllaeMoil 3ajaue aHAJIOTUIHO UMeeM

0 O 0 O 00 O 0

0o 28 .53 00 0 O
K2 9 18 | gs_ 28 53|

o 93 28 00 % 18

18 9 0o o 53 28

0 O 0 O 18 9
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3. CkiazbIBas MaTPUIILI 9JIEMEHTOB €1, €9, €3, HAXOAUM Pe3yJabTaT aHCcaMOIu-

poBaHM:

28
9
53

18

0

0

53
18
56
9
_93
18
0

0

53
18
56
9
_93
18

0

0

_53
18

28
9

ITo dpopmye (7.40) c yuetom (7.43) onpenesimM KOMIOHEHTHI BeKTOpa f mpa-
BOIi yacTu cucteMsbl (7.38):

_ dy(x)[1 _ di(x)|
h=e® =0 0™ "ax Le—o
i
o =9a(x)- Z(xx)(l)
i
Iz = @3(x)- Z(xx)(l)
dj dj
fi=0a(0) I chx)le

, MOCKOABKY ¢ (1)=0, ¢,(0)=0;
=0, Tak Kax 05(1)=0, ¢,(0)=0;

=0, rax kak @3(1)=0, ¢3(0)=0;

, TOCKOJIBKY (04(1)=0, ¢4(0)=0.

C yueToM MOJyUYeHHBIX Pe3yabTaTOB 3anurieM cucrtemy (7.38):

28
9
53
18

0

0

_93
18

56
9

53

18
0

0

_93
18
56
9
53
18

0

0

53
18
28
9

h

| Y2

Ya

_dy(x)
dx xr=0
0
o (7.44)
dj(x)
dx xr=1

U3 kpaeswix yeaosuii y(0) = 0, y(1) = 1 crenyer, uro 7, =y(0)=0, 7, =y(1)=1.
Torma B cucreme (7.44) MOKHO UCKJIIOUUTD IIEPBOE U YeTBEPTOE YPaBHEHUS, I10-
JIOKUB B OCTANBHBIX [; =0, J, =1. B uTore moayumum cucremy

56

9

_53

18

53

9

Ys

18.(

56

1

0
53 |-
18

Orcrona ¥y, =0,2885; 75 =0,6088. Tounbie snauenus Y(xy)= y(%) =0,2889;

y(x3)= y(g) =0,6102. TIpubiuKeHHOE PeIlIeHne 3a4aYy UMeeT BU]

3

J(x)=0,2885-y(x)+0,6088 pg(x)+ Py (x). W
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3ameuarue. B cayuae KpaeBBIX YCIOBUMA BTOPOTO MJIN TPETHET0 Poa CaeayeT
BOCIIOJIL30BaThCA 00Jiee 00IIIel cxeMoii MmeTona ['aaTepKrHa ¢ yueTOM HeBA3SKHU Kpa-
€BbIX YCJIOBUI, copeprKamux npousBongusie [47]. Hampumep, paccMoTpuM 3amauy

y'-y=0, y(0)=0, y'(1)=1.

BwmecTo (7.35) ucmonbp3yeMm caeaymolee ycaoBue:
1
J[!?"(x)—l}(x)]wj (x)dx+[7'1)-1]-6;(1)=0, j=1,n+1, (7.45)
0

rae ¢;(x), j=1,n+1, — BecoBble PyHKIUY, 3a5aBaeMble B 00II[eM cJaydae Hesa-
BuCUMO oT QyHKIUA 0{x), j=1,n+1. Kak u panee, Kpaesoe ycjioBue IepBOro
polia Ha JIeBOM KOHIIE MOKEeT ObITh BBIIIOJHEHO aBTOMATUYECKH.

Mayiee UHTErpuUpPyeM IO YACTIM:
- (dg(x) ﬂ
0" {‘Pf(x)( dx !

Basucuble pyuruun ¢;(x), j=1,n+1, creayer moxdupaTs TaK, 4TOGHI die-
HBI, COEPIKAallie KPpaeBhle YCIOBHUS ¢ IPOU3BOAHEIMY, 1 WICHEI C IPOU3BOLHEIMHI
IIePBOT0 NOPALKA, BOSHIKAIOIIMMY B TOH »Ke TOUKe B IPoIlecce NHTeIPUPOBAHUI
110 9aCTAM, VHUUTOXKUINC.

IMomosxum ¢;(x)=-¢;(x), j=1,n+1. Torga numeem

dy(x)

=0.
x=1

J-[dy(x) do;(x)

+5(x)-9; (x)} dx+¢;(x)

dy(x)

J[dy(x) do;(x)

dx dx + ( )(P](x):ldx__q)](x)

0+(p]-(1), j=Ln+1

ITonarasa n = 3 u paccy:Kaas aHAJOTUYHO CIyUal0 KPaeBLIX YCJIOBUM IIePBO-
ro poza ¢ yaerom pasercts ¢1(0) = 1, 95(0) = 0, 93(0) = 0, 4(0) = 0, ¢3(1) = 0
09(1) =0, 935(1) =0, 04(1) = 1, moryuaem cucremy

28 53

0 0
9 18 - (_di@)
53 56 53 o |(01) |~ as

~20 9% 99 : x=0
18 9 18 13 |_ 0
o .53 56 53| O

18 9 18|l4, 0

o o 53 28

18 9

Kpaesoe yciosue y(0) = 0 Ha T1eBOM KOHIIE YUNTHIBAETCA BEIYUEPKUBAHUEM TIE€D-
BOT'0 YpPaBHEHUS U IpUPaBHUBaHNEM IJ; =0 B OCTAJIbLHBIX yPABHEHUAX.

TJIABA 7. METOJbI PEIIEHNS KPAEBBIX 3AJAY 341



3amauu I caMOCTOATEIHHOTO PelieHN s
1. PemtuTh KpaeBylo 3agauy
y'+ty=-x xe[0;1];
y(0)=0; y'(1)=0
meTozoM MasepkrHa. ATIPOKCUMUPYIONIYIO0 QYHKITUIO IPUHATE B BUIE

Uo(X) = a1x +ayx? (¢1(x)=2x,05(x)=x?2).

Vrasanue. Jlannaa QyHKIIUA TOKAECTBEHHO YI0BJIETBOPAET YCIOBHUIO HA Je-
Boil rpaHune. Ha nmpaBoii rpanuIile HeOOXOAUMO HUCIIOJIb30BATh B3BEIIEHHYIO He-
BSI3KY C BECOBBIMU QYHKIUAMEA §; (X)=—x, Pgy(x)=—x2.

2. Pemuthb KpaeByro 3aavuy

y'—y=0; xe[0;1];
y(0)=0; y(1)=1

MEeTOIOM KOJITOKAIIMY U MeTooM [ajepKuHa. ATTIPOKCUMUPYIOINTYI0 QYHKITUIO

m
IPUHATH B BUAE J,, (x)=x+ Zaj sin jmx, yAOBJIETBOPAIONIEM KPaeBbIM YCIOBUAM
j=1
3aJjauu.
3. Pemuts KpaeByio 3agauy

Yy +y+x=0; xe[0;1];
y(0)=0, y'(1)=0

meTogoM astepkrHa. AINPOKCUMUPYION[YIO PYHKIINIO IPUHATL B BUIE
A X X
Yy (x)=04x- (1 _E)’ rae ¢q(x)= x(l —5),

YIOBJIETBOPAIOIIEM KPAEBLIM YCJIOBUAM.
4. PemmuTh KpaeByIo 3agauy

Yy +y+kx=0; xe[0;1];
y(0)=0, y(1)=1-%k, k=1-N,-0,001-N,,

rae Ny — HoMeDp rpynnsl; Ny — HOMED CTYIeHTa I10 CIIUCKY.
Yraszanue. IlpyuHuMasa ampoKCUMUPYIONIYIO QYHKIIUIO B BUE

s (x)=x(1 - kx)-(a; +ayx + azx?),

HaliTu TpubJMKeHHoe pellleHue 3amauu MeTomoM Ianepkuna. IlosyuenHoe pe-
sinx
IIeHNe CPABHUTE C TOYHLIM perneaneM y(x)= sinl

5. MeTo/loM KOHEUHBIX 9JIEMEHTOB, pa3buBas [a, b]=[0; 1 - N]uwa 3,6 u 12
3JIEMEHTOB, PEIIUTH KPAaeBYIO 3a1aUy
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Yy +y=0;

dy
0)=0; =+ =ctg(1-N),
y©=0; ¥ =ctgl-N)
roe N=N'-N°.0,001, N' — msomep rpynmnsl; N° — HoMep cTyJeHTa B TpyIIIIe.
IIpuban:KeHHBIE PEIIeHUs CDABHUTDH C TOUHBIM pellleHueM y(x)= %

6. MeToZIOM KOHEUHBIX 9JIEMEHTOB PEIINTEL KPAEBYIO 3a4a4y
Yy -y=0; xe[0;1];
y(0)=0, y(1)=1,
WCIIOJIb3Y A YeThIPpe KOHEUHEIX djieMeHTa. IlolyuenHoe pelleHne CPaBHUTE C TOY-
shx

HEIM pemeruem y(x)= o

7. MeTonoM KOHEUHBIX 3JIEMEHTOB PEIINTh KPAaeBYIO 3a4a4y
Yy -y=0; xe[0;1];
1
"0)=—=, y1)=1,
y'(0) shi’ Y 1)

pasouBasa orpes3ok 2 =[0; 1] Ha 3 u 4 amemenTa. Pe3yabTaThl CPABHUTH C TOUHBIM
pellleHueM 3aIauu.
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